

## 3050 马太的呼召，禁食，和安息日 - 耶稣的形像 (5) (旋风著)

我们首先看看马太的呼召，他并不讳言他是税吏，说说为什么圣经虽然没有明讲，我们仍知道他又叫利未。第二，我们看见了耶稣常常禁食，及禁食的果效。虽然不是每次禁食祷告都会被允许，但在我们身体允许的情况下是可以禁食的，但要记得是因信称义，绝对不是因为禁食这个动作。第三，我们看看为禁食而讲的新旧难合的比喻，要了解禁食的真义。第四，我们看看耶稣说人子是安息日的主。因祂是主，而且喜爱怜恤，知道安息日是为人设立的，并不是人为安息日设立的，所以祂的确遵守了安息日的精义，而不是安息日的时间，我们能不消灭圣灵的感动，就自然而然的完成了旧约的诫命。

### 1. 税吏利未就是马太的呼召

圣经没有明讲利未就是马太，但我们比较利未和马太的呼召过程，描述是一样的，就会知道利未和马太只是有不同的名字的同一个人。那时的犹太人常有两个不同的名字，譬如彼得原名叫西门，而耶稣赐名为彼得，如经文所说，「…耶稣看著他说：「你是约翰的儿子西门，你要称为矶法。」（「矶法」翻出来就是「彼得」。）(约翰福音 1:42)当然旧约中也有类似的情况，例如亚伯拉罕原先是叫亚伯兰，又如神给了雅各两次机会改名为以色列[1]。

因路加福音直说是照著次序写的，我们以前提到过这是指依照事件发生的次序。我们就照路加福音继续看下去，先看税吏利未的呼召，『这事以后，耶稣出去，看见一个税吏，名叫利未，坐在税关上，就对他说：「你跟从我来！」他就撇下所有的，起来，跟从了耶稣。利未在自己家里为耶稣大摆筵席，有许多税吏和别人与他们一同坐席。法利赛人和文士就向耶稣的门徒发怨言说：「你们为甚么和税吏并罪人一同吃喝呢？」耶稣对他们说：「无病的人用不著医生，有病的人才用得著；我来本不是召义人悔改，乃是召罪人悔改。」』(路加福音 5:27-32)

我们看到利未撇下所有的接受了呼召，这也是我们该有的态度。显然的，利未的朋友很多是税吏，我们也看到了法利赛人和文士的自义，难道我们不都是从罪人开始吗？『因为世人都犯了罪，亏缺了神的荣耀。』(罗马书 3:23) 这在马可福音 2:14-17 也有类似的描述，就不多谈了。

我们再看马太福音税吏马太呼召的情况，『耶稣从那里往前走，看见一个人名叫马太，坐在税关上，就对他说：「你跟从我来。」他就起来，跟从了耶稣。耶稣在屋里坐席的时候，有好些税吏和罪人来，与耶稣和他的门徒一同坐席。法利赛人看见，就对耶稣的门徒说：「你们的先生为甚么和税吏并罪人一同吃饭呢？」耶稣听见，就说：「康健的人用不著医生，有病的人才用得著。经上说：『我喜爱怜恤，不喜爱祭祀。』这句话的意思，你们且去揣摩。我来，本不是召义人，乃是召罪人。」』(马太福音 9:9-13) 与路加福

音比较，我们就知道这在叙述同一件事情，同一个人，所以我们看到了利未就是马太，也看到了他的呼召。

## 2. 禁食的果效

经文说，『他们说：「约翰的门徒屡次禁食祈祷，法利赛人的门徒也是这样，惟独你的门徒又吃又喝。」耶稣对他们说：「新郎和陪伴之人同在的时候，岂能叫陪伴之人禁食呢？但日子将到，新郎要离开他们，那日他们就要禁食了。」』(路加福音 5:33-35) 新郎是指主耶稣，祂的肉身已离开我们，的确我们可能的话就要禁食了！

耶稣自己做了我们禁食的榜样，且看见其禁食的功效。为什么这样说呢？我们来看看经文记载的一件事情，『耶稣和门徒到了众人那里，有一个人来见耶稣，跪下，说：「主啊，怜悯我的儿子！他害癫痫的病很苦，屡次跌在火里，屡次跌在水里。我带他到你门徒那里，他们却不能医治他。」』(马太福音 17:14-16) 虽然门徒可以治病赶鬼，但这次是一点办法也没有，这人就在耶稣面前跪下，结果是，『耶稣斥责那鬼，鬼就出来，从此孩子就痊愈了。』(马太福音 17:18) 但祂又加上了一句，『至于这一类的鬼，若不祷告禁食，他就不出来。』(马太福音 17:21) 祂的确是赶出鬼了，所以我们可以看出祂在人的样式中是常常禁食的。要不祂岂不是说谎吗？而耶稣是不会说谎的，不会说善意的谎言的，因为善意的谎言也是谎言！祂做了我们禁食的榜样。

其实在新约时代的禁食是大有果效的，我们在经文中可以见到这。『他们事奉主，禁食的时候，圣灵说：「要为我分派巴拿巴和扫罗，去做我召他们所做的工。」于是禁食祷告，接手在他们头上，就打发他们去了。』(使徒行传 13:2-3) 耶稣的肉身现在的确是离开我们了，但在大使命中有这样的应许，『耶稣进前来，对他们说：「天上地下所有的权柄都赐给我了。所以，你们要去，使万民作我的门徒，奉父、子、圣灵的名给他们施洗。凡我所吩咐你们的，都教训他们遵守，我就常与你们同在，直到世界的末了。」』(马太福音 28:18-20) 请注意，大使命不仅仅是要传递使不信主的人信主，更是要使人成为门徒，走上成圣的道路上。的确，祂的应许是真的，我们现在有三位一体的圣灵内住在我们心里，就如经文所说，『岂不知你们的身子就是圣灵的殿吗？这圣灵是从神而来，住在你们里头的…』(哥林多前书 6:19) 所以主是以圣灵内住的方式总是与我们同在。

很显然禁食的需求是一般性原则，如果是神激动的禁食，今日许多人都见证了它的果效，自己要去禁食不见得有果效的，因神有绝对的主权。我们可以从旧约中看到禁食的确有不被应许的例子。例如，大卫已知道所得的孩子必定要死，『所以大卫为这孩子恳求神，而且禁食，进入内室，终夜躺在地上。』(撒母耳记下 12:16) 结果是孩子重病而『到第七日孩子死了。…』(撒母耳记下 12:18) 大家都知道不是每次禁食都会被应许的。在身体许可的情况下，是可以禁食的，但这不是在新约时代中作为律法的要求，有时身体的状况根本就不能够禁食，怎么可能禁食呢？这样的人就不得救吗？断乎不是！『…人称义是

因著信，不在乎遵行律法。」(罗马书 3:28) 而主要该了解的是，『你要保守你心，胜过保守一切，因为一生的果效，是由心发出。』(箴言 4:23)

### 3. 新旧难合的比喻

接著，『耶稣又设一个比喻，对他们说：「没有人把新衣服撕下一块来补在旧衣服上，若是这样，就把新的撕破了，并且所撕下来的那块新的和旧的也不相称。也没有人把新酒装在旧皮袋里，若是这样，新酒必将皮袋裂开，酒便漏出来，皮袋也就坏了。但新酒必须装在新皮袋里。没有人喝了陈酒又想喝新的，他总说陈的好。」』(路加福音 5:36-39) 这个比喻是为著禁食而讲的，在新约的时代，禁食是不同的，不必再守律法，要甘心情愿，虽然总是觉得陈酒比较好，但要喝新的福音。在马太福音 9:14-17 和马可福音 2:18-22 也说到了同样的事情，只是在那里加上了一个事实，『也没有人把新酒装在旧皮袋里，若是这样，皮袋就裂开，酒漏出来，连皮袋也坏了。惟独把新酒装在新皮袋里，两样就都保全了。』』新酒是会发酵的，放在旧皮袋是有可能因发酵而裂开。我们要做新皮袋装新酒，作个新人，『…这新人是照著神的形像造的，有真理的仁义和圣洁。』(以弗所书 4:24) 『穿上了新人。这新人在知识上渐渐更新，正如造他主的形像。』(歌罗西书 3:10)

不要忘记旧约说的禁食的真义，『我(耶和华)所拣选的禁食，不是要松开凶恶的绳，解下轭上的索，使被欺压的得自由，折断一切的轭吗？不是要把你的饼分给饥饿的人，将漂流的穷人接到你家中，见赤身的给他衣服遮体，顾恤自己的骨肉而不掩藏吗？』(以赛亚书 58:6-7) 耶稣不是使那被欺压的儿子得自由吗？神是有恩典有怜悯的神。

### 4. 人子是安息日的主

『有一个安息日，耶稣从麦地经过。他的门徒掐了麦穗，用手搓著吃。有几个法利赛人说：「你们为甚么做安息日不可做的事呢？」耶稣对他们说：「经上记著大卫和跟从他的人饥饿之时所做的事，连这个你们也没有念过吗？他怎么进了神的殿，拿陈设饼吃，又给跟从的人吃？这饼除了祭司以外，别人都不可吃。」又对他们说：「人子是安息日的主。」』(路加福音 6:1-5)

有人看到了这经文，就以为是和下列经文讲的是同一件事，『祭司就拿圣饼给他(大卫)，因为在那裡没有别样饼，只有更换新饼，从耶和华面前撤下来的陈设饼。』(撒母耳记上 21:6) 但显然不是，因前述经文发生时，大卫是独自一人，所以路加福音是说另一件发生的事。其实这点也可从马可福音 2:23-28 记载的同一件事看出，这是在亚比亚他作大祭司发生的事，且『又对他们说：「安息日是为人设立的，人不是为安息日设立的。所以，人子也是安息日的主。」』(马可福音 2:27-28) 同样的事在马太福音 12:1-8 也有记

载，现只把要分享的相关部份列出。『再者，律法上所记的，当安息日，祭司在殿里犯了安息日，还是没有罪，你们没有念过吗？但我告诉你们：在这里有一人比殿更大。『我喜爱怜恤，不喜爱祭祀。』你们若明白这话的意思，就不将无罪的当作有罪的了。因为人子是安息日的主。』』(马太福音 12:5-8)

安息日本是为人设立的，而不是反过来，主耶稣顾念的是人，而不是律法。因祂是安息日的主，比殿更大，而祂喜爱怜恤，怜恤门徒需要吃的，这是他们当时唯一的选择，犹如祭司那时给大卫陈设饼外别无选择，和祭司必需在安息日工作一样，何罪之有？

我们再看看安息日的精意：『你若在安息日掉转你的脚步，在我圣日不以操作为喜乐，称安息日为可喜乐的，称耶和华的圣日为可尊重的，而且尊敬这日，不办自己的私事，不随自己的私意，不说自己的私话，你就以耶和华为乐。…』(以赛亚书 58:13-14) 要掉转脚步。再看一看耶稣在安息日做的其他一件事情，『又有一个安息日，耶稣进了会堂教训人，在那里有一个人右手枯干了。文士和法利赛人窥探耶稣，在安息日治病不治病，要得把柄去告他。耶稣却知道他们的意念，就对那枯干一只手的人说：「起来！站在当中。」那人就起来，站著。耶稣对他们说：「我问你们，在安息日行善行恶，救命害命，哪样是可以的呢？」他就周围看著他们众人，对那人说：「伸出手来。」他把手一伸，手就复了原。他们就满心大怒，彼此商议怎样处治耶稣。』(路加福音 6:6-11) 祂虽明知道自己们要找祂的麻烦，仍然做了！祂早就知道要为我们死，但仍然是在客西马尼园做了这样的选择。

同样的一件事情在马可福音也有叙述，『耶稣又进了会堂，在那里有一个人枯干了一只手。众人窥探耶稣在安息日医治不医治，意思是要控告耶稣。耶稣对那枯干一只手的人说：「起来，站在当中。」又问众人说：「在安息日行善行恶，救命害命，哪样是可以的呢？」他们都不做声。耶稣怒目周围看他们，忧愁他们的心刚硬，就对那人说：「伸出手来。」他把手一伸，手就复了原。法利赛人出去，同希律一党的人商议怎样可以除灭耶稣。』(马可福音 3:1-6) 耶稣虽一生跟随圣灵的带领，但祂在地上有感情和我们一样，不是像一个命令一个动作的机器人。

这事在马太福音 12:10-13 也有记录且加上了，『耶稣说：「你们中间谁有一只羊，当安息日掉在坑里，不把牠抓住拉上来呢？人比羊何等贵重呢！所以，在安息日做善事是可以的。」』(马太福音 12:11-12) 耶稣是守了安息日真正的精意，而不是律法上安息日的时间。

## 参考

[1] 以色列原文的意思应是「他与神较力」，从这节经文而来，『那人说：「你的名不要再叫雅各，要叫以色列，因为你与神与人较力，都得了胜。」』(创世记 32:28) 雅各改

名的确定时间在这节经文，『雅各从巴旦亚兰回来，神又向他显现，赐福与他，且对他说：「你的名原是雅各，从今以后不要再叫雅各，要叫以色列。」这样，他就改名叫以色列。』(创世记 35:9-10) 有人认为「以色列」原文有「神的王子」这意思，但这不是基于圣经的话，好像没有别的地方说以色列是神的王子。事实上，在新约中，每个信主的人都是神的养子，因此都是神的王子。『原来那为万物所属、为万物所本的，要领许多的儿子进荣耀里去，使救他们的元帅因受苦难得以完全，本是合宜的。』(希伯来书 2:10)